

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



Frontului Românesc.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Partidul național țărănesc — scrie „Dreptatea” — are o tactică de luptă..

Pentru că în alegeri nu se teme să meargă cot la cot cu toți dușmanii țării și ai neamului!

Glăsuț de revoltă al preoțimeii române

Munca sobolică a streinilor și înstreinaților din această țară atât de ospitalieră și tolerantă, care a culminat zilele trecute în încercarea temerară de a distruge ceea ce Românul are mai sfânt — religia și biserica strămoșească — a produs o profundă revoltă

îndeosebi în cercurile preoțimeii noastre.

Cu prilejul conferințelor preoțești, cari au avut loc eri la Braşov și Bran, s'au luat cu unanimitate următoarele hotărâri, cari vor fi notificate tuturor protopopiatelor ortodoxe din Ardeal.

Protestul protopopiatului Braşov.

Primim spre publicare următoarea

DECLARAȚIE

Preoțimea ort. română din protopopiatul Braşov, întrunită în conferință, în ziua de 26 Iunie 1936, în Braşov, fiind adânc îngrijorată de ceea ce s'a petrecut în timpul din urmă în Spania și în Franța și de ceea ce ne putem aștepta că se va întâmpla și în țara noastră, în urma acțiunii nefaste, ce se desfășură de mult timp, acum însă mai intensiv și în mod foarte temerar și sistematic, în ziarele: „Diminzața”, „Adevărul”, „Zorile”, „Cuvântul L. b. r.”, „Lupta”, „Tempo”, „Credința”, „Capitala” etc., (ca și prin cele ce se vând, cu un leu, mulțimei cetățenilor), se simte îndemnată, — nu ca membri ai vre-unui partid politic, ci fiind animată în mod firesc numai de simțul curat național și religios creștin, ce viază în toți preoții, uniți în un suflet, — a ne ridica în fața marelui primjii, ce vedem că ni se pregătește.

E clar, că o seamă de păcătoși doctrinari, grupați în jurul acelor ziare, s'au apucat ca propoveditori nechemai, — căci ei sunt absolut streini de neamul și legea poporului nostru, de care s'a întemeiat statal românesc și i s'a purtat de grije, multe secole, de viața lui națională și religioasă, realizându-i cu multe și mari jertfe și idealul național, — acei oameni fără conștiință curată, îndemnați și ajutamați de alți streini și înstreinați, lucrează în mod temerar, să schimbe organizația României, pentru-ca să-i deie în schimb una iudaică sălbatică, dovedită de improprie pentru dezvoltarea sănătoasă și desăvârșitoare a popoarelor și statelor.

Ei, streinii, vreau, în numele națiunii românești, să introducă în țară comunismul ceea ce însemnează: nimicirea caracterului monarhic, național și creștin al statului românesc, — adică vreau: nimicirea puterilor de temelie a României, prin cari s'a susținut în întreg timpul istoric al vieții ei, caracterul de popor etnic românesc. Vreau adică să aibă ei dominațiunea Statului românesc și Românii să le fie sclavii lor.

Și pentru realizarea acestui scop, ei întrebuițesc toate oțărăile, pe cari le injectează în

sufletul românesc prin ziaristica lor, și se folosesc de toate metodele imorale, pentru a destrăma în această țară puterea de viață națională și religioasă creștinească.

Prin o însemnată parte a scrisorilor lor, ei caută anume, ca să provoace în sufletul românesc: imoralul, ura, destrăbălarea, ațjarea, necredința, neadevărul, cari toate sunt elementele revoluției, distrugătoare de state și națiuni.

Ei poartă nume evreești, dar semnează articolele cu nume românești, ca și prin aceasta, ademenirea să le fie mai ușor de realizat.

Au găsit și numirea de „front popular”, expresie deosebit de simpatice, accentuiază, apăsător, cuvântul „democrație”, ei însă aplică dictatura de cea mai sălbatică specie; și se mai folosesc și de termenul „antifasciști”, înconjurând însă să se numească ceea ce sunt: bolșevici.

Iată pentru ce noi, preoții români, cari ne iubim, cu adevărat neamul, țara și biserica și înținem cu neclădire la Preaslăvitul nostru Rege, mai fiind noi și slujitori ai eltarului creștin, trebuie să simțim în noi îndemnul de a ne mișca în fața primejdiei mari, ce vedem că ni se pregătește, de către propoveditorii nechemai din Sărindar.

De, înfierăm și detestăm gândurile, planurile și tot scrisul lor satanic, cu care contribuiesc fără nici un scrupul, la pierzania țării și neamului.

Ne legăm să luminăm și să însuflețim masele poporului, tineri și bătrâni, bărbați și femei din cercul fiecărui dintre noi, la lupta deschisă de falși propoveditori și dușmani vechi ai neamului și Bisericii, pentru a nu se lăsa ademeniți de aceștia.

Exprimăm adâncă noastră mulțumită zărelor, cari dau, cu curaj, ofensiva în contra conducătorilor iudeo-comuniști, — cu deosebire ne încălzim în toată inima noastră de felul eroic, cum s'a dovedit în luptă, ziarul „Universul” cu conducătorul lui, Stelian Popescu.

Ne îndreptăm toată indignarea inimii noastre și împotriva tuturor acelor, cari din neștiință, ori din diabolice interes se asociază cu acei dușmani ai neamului și Bisericii, fie că acționează întreținând relații cu a-

cele ziare, fie că scriu în ele, fie că le sprijinesc în alt mod, făcând prin acele relații, dovada de o totală lipsă a lor de demnitate națională și de spiritul tradiției neamului românesc.

În schimb ne închinăm cu toată iubirea și devotamentul curat, Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, ca și înalt Prea Sfințitilor: Patriarh, Metropoliți și P. S. Episcopi ai Bisericii noastre, cari toți drept îndreptăzesc cuvântul adevărului lui Dumnezeu, în folosul neamului românesc.

Dar noi, preoții, fiind în stare să ne dăm seama și de dezvoltarea comunismului și de tovarășii lui ajutători, simțim azi și mai greu plaga, care de mult ne paște și e lăfăită în România, fiind tot primejdioasă naționalismului și creștinismului, care e francmazonismul. Această plagă a prins în mrețele sale pe unii fruntași intelectuali, conducători ai treburilor superioare din Statul nostru, intrați în tainica ei organizație, de dragul intereselor, la cari pot parveni, având calitatea de francmazoni.

E știut, că și în Spania și în Franța, francmazonii iudaici au pregătit comunismul.

Iată concluzia profesorului universitar, Traian Brăileanu din

Cernăuți, la finea unui articol al său; apreciind comunismul:

„În rezumat Francmazoneria de azi a degenerat sub conducerea jidovească, devenind cea mai primejdioasă organizație pentru statele naționale. La noi toată corupția în administrație, toată risipa cu banul public, toată imoralitatea, toată demagogia destructivă a partidelor politice, se datoresc, direct sau indirect, intervenției francmazoneriei, pregătind prăbușirea autorității politice pentru a intra pe ruinele Statului (nostru național, dictatura iudeo-comunistă”.

Deci: *Videant consules!*

Braşov, la 26 Iunie 1936.

Preoțimea ortodoxă română din protopopiatul Braşovului:

ss. Dr. Iosif Blaga, protopop, Ioan Prişcu, dr. Nicolae Stinghe, Vasile Mereș, dr. Petru Debu, Nicolae Chicomban, Candid Mușlea, Nicolae Furnică, Ioan Brânzea, Ioan Broșu, Toma Giurgiu, Traian Banciu, Zenovie Popovici, Petru Leucă, Ioan Stelea, Silvestru Garcea, Daniil Purcăroiu, Victor Marin, George Maxim, Ioan Ludu, Dimitrie Greceanu, George Constantin, Ioan Nan, Severian Stelea, Elie Ioanovici, Cornel Măeruşan, Ioan Marin, Ilarie Gonja, Ioan Turcu și Iancu C. Bărbat, preoți.

Protestul protopopiatului Bran.

Preoțimea ort. rom. din protopopiatul Bran, întrunită în conferință de vară în com. Bran în ziua de 26 Iunie a. c., sub prezidiul păr. prot. V. Stoicaneu, după exhaustarea programului fixat în ordinea de zi și după o frumoasă cuvântare a Păr. Președinte, în unanimitate protestează împotriva celor ce pe căi nepermise sapă la temelii Statului nostru național și a religiei.

Înterează obrăznicia celor ce, înrolați în ideologia marxismului, prin zărele jidovești, sabotează acțiunea de purificare morală și de înscăunare a conducerii românești în toate ramurile de activitate.

Întreaga preoțime declară că este gata la luptă ce începe cu însuflețire pentru apărarea drepturilor românești și apărarea legii sfinte strămoșești — ortodoxia salvatoarea de veacuri a neamului.

Dela adunarea dela Sibiu

Deși se împlănește săptămâna dela marea adunare regională dela Sibiu, ea continuă să formeze obiectul de discuție aprinsă în pături largi ale cărurarilor și poporului nostru dela țară. Numeroși delegați din județul nostru sosiți în satele lor sunt asaltați de mii de țărani cari le cer să fie informați de cele înlămpăte. De pretutindeni se semnalează o mare bucurie și satisfacție, că acțiunea națională a dlui dr. Al. Vaidă-Voevod a prins adănci rădăcini înșiruindu-se pe zi ce trece tot

Cuvântarea d-lui dr. V. V. Tilea

D-le comandant suprem. Trecutul dv. victorios și plin de victorii pentru libertatea națio-

nală, luptele dv. pentru întregirea neamului în parlamentul din Budapesta, biruințele repur-

mai multe suflete românești sub drapelul redeșteptării naționale. Un nou suflet înviorător și dătător de viață a pătruns în satele noastre, care în curând va cuprinde întregul suflare românească.

Ca complectare a raportului nostru din nrul trecut al ziarului lăsam să urmeze aici o parte din împorțentul discurs al d-lui dr. V. V. Tilea, șeful organizației Sibiu, care, după ce a salutat pe fruntașii și poporul întrunit pe stadionul O. N. E. F., a spus următoarele:

Să înălțăm biserica și credința strămoșească la rolul ei glorios din trecut, când numai ea ne-a întărit sufletele și inimile ca să putem duce cu succes luptele grele în contra păgănilor din răsărit și a asupritorilor din Apus. Fără înălțarea credinței, fără protejura bisericești și a slujbașilor ei, umiliți de atâtea ori, nu vom putea găsi puterea sufletească ca să înscăunăm pe români în toate drepturile de popor majoritar.

Frontul românesc va trebui să realizeze dreptul la muncă și să răsplată pentru toate categoriile de muncitori, intelectuali și industriali, ocrotire pentru plugari și pentru palmășii brazdei, aducând pentru agricultorii acele ușurări pe cari de mult le-am avut în programul nostru, ca desființarea trusturilor și a carteliurilor cari au scumpit cu nemiluita fierul, bumbacul și alte produse de prima necesitate. Credem cu toții, că într'unul

tate de d-v. la conferința de pace, aducerea Basarabiei la sânul României și activitatea guvernelor dv. de bună ch'verniseală și de constructivă gospodărie, au deschis mințile și inimile tuturor bunilor Români, pentru a și da seama că acolo unde sunteți d-v., este și destinul românesc. Până ce nu ați luat dv. cu mâini încecate steagul românismului pentru al falși peste întreg norodul românesc, lumea era neîncercătoare în izbânda naționalismului, opinia publică românească și corpul electoral român erau narcotizate de scamatoria echilibrizării vieții noastre politice. Dela prima dv. conferință însă, glasul redeșteptării românești a prins ecou, iar politica internă a cunoscut primele manifestești de constructivism românesc, bazate pe principiul de echitate al lui numerus valachicus și numerus proportionalis, în același timp politica externă a devenit mai demnă de un popor de 18 milioane.

Revindicările Front. Rom.

Este pentru prima oară în România când un om politic și o mișcare de opoziție a reușit să sillescă guvernul oficial la adoptarea unor revendicări speciale principiilor de bază ale naționalismului constructiv, de aji stabilit prea bine iubite de comandant suprem. Ne-ați spus că fără ură de rasă și de religie să fim mai întâi români, iar în activitatea noastră sprijinitori ai românilor. Ura este arma celor slabi, iar noi suntem prea tari pentruca să ne pierdem timpul cu afirmări negative de a fi contra unora sau a altor categorii din țara românească. Căci atâtea probleme pozitive așteaptă ca să le dăm înfăptuire, noi, cum foarte bine ne-ați spus o dv. în fiecare conferință, suntem pentru neamul vaiaș și pentru cucerirea deplină a drepturilor, pentru a putea vedea în fapt România a Românilor și nu numai de drept ci ca o noțiune geografică. Va trebui să ridicăm intelectuali satelor la rolul de adevărați apostoli ai poporului.

Să înălțăm biserica și credința strămoșească la rolul ei glorios din trecut, când numai ea ne-a întărit sufletele și inimile ca să putem duce cu succes luptele grele în contra păgănilor din răsărit și a asupritorilor din Apus. Fără înălțarea credinței, fără protejura bisericești și a slujbașilor ei, umiliți de atâtea ori, nu vom putea găsi puterea sufletească ca să înscăunăm pe români în toate drepturile de popor majoritar.

Dumnezeu, că acesta este adevăratul jărănism. Pentru a realiza România a Românilor noi trebuie să schimbăm Constituția înlocuind haina veche cu una nouă, mai potrivită, să reducem numărul deputațiilor la jumătate.

Să oprim minciuna și demagogia care va făcut să pierdă încrederea în toate partidele politice, să i punem la munca utilă pentru țară pe toți aceia care nu au altă meserie decât vorbă goală, să introducem pedeapsa cu moarte pentru toți hoții banului public și pentru toți aceia cari prin activitatea lor slăbesc rezistența statului și împiedică orice activitate.

Și să nu uităm mai ales, ca să dăm glorioasele noastre armate, compuse din ofițeri distinși și curagioși și din soldați disciplinați și viguroși, tot ceea ce îi trebuie: un excelent armament și un suflet viu și național și cadre bogate de viteji, cu moartea pre moarte călcând, pentru apărarea hotarelor țării, ca să putem noi toți în frunte cu supremul comandant al oștii, M. S. Regele Carol II, să înfruntăm orice dușman, care s'ar îndrepta spre noi cu gând hain. Adevărul stabilit de strămoșii noștri „si vis pacem para bellum”, dacă vrei pace pregătește-te de război, a fost din nou desgroat din arhivele prăfuite ale istoriei, iar azi toate țările conștiente șterg în pripă de pe ele praful umanitarismului și al internaționalismului rău înțeles, care ne-a făcut să pierdem un timp atât de prețios. Toate țările se înarmează cu zor, pentru ziua când va trebui să se aleagă în Europa între distrugerea religiei, a familiei și a proprietății individuale și între comunism, între forțele creatoare ale naționalismului constructiv, adică între stiatul totalitar și între procesul de descompunere al bolșevismului.

Politica externă

Dle președinte, dvs. ne ați învățat să nu ne amestecăm în treburile interne ale altor state și noi o facem aceasta pentru a putea avea și noi dreptul de a cere, că nici alte țări să nu se amestece în treburile noastre interne, nici direct nici indirect. Să se fericească fiecare țară cu sistemul de guvernământ, pe care poporul și conducătorii lui îl găsesc potrivit, dar să ne lase și pe noi în pace, ca să ne fe-

ricim cum vom crede noi de bine.

Nu dvs, care în două rânduri ați fost primul om politic român, care a militat pentru reluarea bunei vecinătăți cu Rusia, pot fi acuzați că ați căutat dușmănie cu vecinul nostru de peste Nistru. O bună și nelurburată vecinătate vrea fiecare român, dar o alianță sau trecerea trupelor rusești pe la noi, categoric, nu. Acelora cari șoptesc suflurilor și mișilor slabe că pentru a nu fi striviți, trebuie să admitem chiar și o alianță cu Rusia, le răspundem: principatele române Muntenia și Moldova au apărut sute de ani creștinismul contra turcilor și nu au pierit, dimpotrivă s'au întărit mult ajungându-se la unirea tuturor românilor.

Să nu se uite că în 1917 armata română refuzând din instinctul sănătos de conservare să se bolșevizeze, a salvat prima dată Europa de bolșevism, iar a doua oară când în 1919 a pus capăt revoltei roșii a lui Bela Kun, ocupând Budapesta, și atunci a n primit porunci dela marile puteri ca să oprim înaintarea, dar înțelepciunea regelui Ferdinand și patriotismul marilor români Ionel Brătianu și mareșalul Prezan n'a ascultat de aceste porunci deșarte, pentru că, nu mult după aceea toate marile puteri să ne mulțumească pentru bravura și pentru prevederea noastră politică prin care am adus un neprețuit serviciu Europei. Fie în Rusia bolșevismul, fericească se ruși, cu el, dar eu vă întreb pe dvs. dintre cari mulți au suferit pe acolo, vreți să fie și aici ca în Rusia? Vreți să se pună foc la Biserica ca în țările bolșevic și mai nou în Spania? Vreți ca să nu mai stea copiii voștri sub îngrijirea părintească, ci să-i crească statul în cazărni? Vreți ca să nu mai fie ale voastre nici vitele, nici pământul, nici uneltele, ci toate să fie ale statului? Vreți să deveniți robi, niște dobitoace sau niște trașini, cari lucrează numai pentru alții? Dacă nu vreți, atunci mergând acasă spuneți tuturor să și revizuiască creștinii și să intre în rândurile noastre, pentru a lupta cu toții, în contra streinilor sau a slugilor lor, cari vreau să ne mănânce țara, prin legi și obiceiuri strelae.

Politica strelăă exteraă a întregii Europe a intrat într'o a dăncă prefacere. Vința de fer, elanul și disciplina de a urma

pe conducători a unor două mari popoare au dat imboldul schimbărilor. Ce avem noi de făcut în aceste împrejurări? Să ne menținem alianțele, să le înălțăm fără să mai fim jucăria celor mari, așa cum o fec demult cu succes și aște stați și așa cum o cer interesele, nu agresive, ci profund pacifiste ale neamului românesc. Buna vecinătate cu toată lumea și prietenie strânsă cu cei ce au de apărut aceleași granițe, aceleași așezări, iar în politica internă să strângem rândurile, toți cei de un gând și o credință, chiar dacă azi nu suntem la un loc și să venim în jurul marelui și încercatului nostru conducător pentru că atunci nimic nu mai poate să împiedece realizarea practică a tuturor principiilor noastre și nu se mai poate opri guvernarea naționalismului constructiv prezidat de dvs. dle Al. Vaida Voevod. Iar celor cari caută să ne slăbească puterile cu fel de fel de șoapte, le spunem răspicat: vom fi noi o țară mică, dar dacă ne făurim din credința strămoșească puterea sufletului și din curajul și hărnicia noastră arma de război, vom birui cu siguranță și înăuntru și în afară, ca și m cur D. d. d. pe urtașul Goliat.

Ura Vaida!

Conferința strâmtorilor dela Montreux

Conferința dela Montreux, care se ocupă actualmente cu chesitunea schimbării regimului Strâmtorilor, are o importanță foarte mare pentru Europa de răsărit, pentru Balcani, pentru Orientul apropiat și pentru bazinul mediteran în general, atât din punct de vedere politic, cât și din punct de vedere economic.

Dar mai ales pentru România, regimul Dardanelor și al Bosforului, are o importanță foarte mare din punct de vedere al intereselor naționale.

Aceste Strâmtori, cum s'a exprimat d. l. ministru N. Titulescu, sunt „plămânii României”. Și în drept vorbind așa și este. În dreapta avem un drum fluvial important, cum e navigația pe Dunăre, care poate să constituie pentru România drumul strategic și economic spre Europa occidentală, totuși un drum fluvial, ori cât ar fi el de bun, nu poate să rivalizeze cu drumul maritim.

Marea Neagră, Dardanelele și



LOTERIA DE STAT

la tragerea clasei I. din

15 IULIE 1936

iarăși va achita nenumărate câștiguri jucătorilor, împărțind în 4 luni

LEI 284,634,570.—

cu LEI 200.—

oricine poate să devină

MILIONAR

chiar în prima clasă.

CUMPARAȚI-VA LOZUL!!!

342 1 4

Câștiguri milioane?

Numai cu lozurile Colecturei

„AURORA”

Birou de desfacere:

342 1—4

Bosforul au o mare influență asupra vieții românești naționale și economice în legătură cu drumurile mondiale. Aproape tot exportul nostru de petrol, cereale, vite și cherestea depind de regimul regiului regiementat al Strâmtorilor, deoarece numai pe aceasta cale putem concursa pe piețele mondiale.

În măsura mult mai mică și importul nostru depinde de aceeași cale de comunicație.

Nu mai vorbim de importanța drumului maritim din punct de vedere strategic.

Ori și cine poate să și dea seama, că prosperitatea economică a țării noastre depinde de modul cum va fi reglementat regimul Strâmtorilor.

Prezența d. lui Titulescu la conferința Strâmtorilor ne servește

drept o garanție, că interesele românești vor fi bine apărute.

Iustin Stankovski.

Sfințirea drapelului Făgărășenilor din Brașov Măne, Duminică se va face sfințirea drapelului făgărășenilor din Brașov, la Făgăraș. La 9 dim. se va face primirea oficială a trenului special, care va aduce pe oșpeți în gara Făgăraș. La 11 se va oficia un scurt serviciu religios în piața Unirii, după care se va sfinți drapelul și bate țintele la drapel, iar apoi se va da un ban het în pavilionul din parcul Regina Maria. La această serbare sunt invitați să participe și făgărășenii din alte orașe ale țării.

Intemeierea orașului Brașov

și

Originea Românilor din Scheii Brașovului

de Dr. Sterie Stinghe, prof.

Brașovul, cel mai pitoresc oraș din România întregită, e situat în partea sud-estică a Țării Bărsii.

Deși n'avem documente scrise, despre începuturile lui¹⁾, totuși, din cercetările făcute, asupra tipului de construcție, folosit în diferite timpuri, intemeierea lui se pune în primul rând al sec. al XIII-lea, după venirea în Țara Bărsii, — care ar fi fost pe atunci, după unii, un mare deșert, iar după alții, chiar împopolulată — a Cavalerilor Teutoni, chlemești aici la a. 1211 de regele Ungariei Andreiu II, pentru apărarea granițelor țării, împotriva deselor invaziuni ale Cumanilor pégâni²⁾.

Acești Cavaleri Teutoni, — cari au adus cu ei, la venirea lor în aceste părți, și coloniști germani³⁾, — îndată ce au luat în primire șinutul, încredințat lor spre apărare și folosire, au început a ridica, în cele mai importante puncte strategice, castele⁴⁾, pe de-

lauri răpoase și greu de cucerit, iar coloniștii germani, veniți cu ei, au întemeiat, lângă ele, așezări sub ocrotirea lor.

Cea dintâi așezare, dintre cele ce ne interesează pe noi, ar fi așezarea rurală înghetată sub castelul de pe dealul „Sprengliului⁵⁾” pe locul unde se găsește acum biserica Sf. Bartolomeu. Ea ar fi avut o întindere de 400 m. și o lățime de 300 m.

Această așezare rurală, cu timpul, s'a tot mărit cu noii coloniști, veniți în sec. al XIII-lea și al XIV-lea⁶⁾, și s'a întins până în dreptul dealului, numit de ei „Martinsberg”, unde se termina și se închea dea printr'un zid cu 2 porți, în fața cărora se găseau 2 puțuri care, în caz de nevoie, se lăssau peste vale, curmezis⁷⁾. Aici să fi fost și un oficiu vamal, al Cavalerilor Teutoni⁸⁾.

Căpiva ani mai tâziu, după această înghetare sătească din preajma „Sprengliului”, s'a pornit a se înfiripa și o așezare urbană, de neguțători și meseriași⁹⁾, la poalele Tâmpii, sub apărarea și la adăpostul castelului de pe creasta ei¹⁰⁾.

Bărsii și resturi de fortificațiuni mai vechi. (Vezi op. cit. III p. 59). — Castelul de pe Tâmpa, a cărui suprafață, împrejmuită cu ziduri, avea o mărime de 23.000 m. p. se bănuiește că a existat încă în epoca de bronz și servea ca loc de refugiu. Săpăturile, ce s'au făcut încă înainte de războiul mondial și apoi și după acest război, au scos la iveală, pe lângă multe hărături de vase, cuie, cărbuni de lemn de brad, chiar și cărămizi găurite și hărături de oale din epoca de bronz. (Vezi op. cit. p. 61).

¹⁾ Ibid. III pp. 7, 49, și 62.

²⁾ Ibid. III p. 57.

³⁾ Ibid. p. 40.

⁴⁾ Ibid. p. 57.

⁵⁾ Ibid. pp. 7—8.

⁶⁾ Ibid. IV pp. 73—86 și III p. 56. — cf. și N. Iorga: Neamul rom. din Ardeal și Țara ung. p. 17.

Notă: C. Treiber, întemeiat pe forma și tipul de construcție al acestei așezări, e de părerea că, înghetarea de sub poalele Tâmpii, nu este o întindere a celei rurale în spre munte, ca o urmare naturală a înmulțirii coloniștilor ei, pre-

Această așezare urbană, care să fi avut aceeași întindere, ca și cea dela Bartolomeu, a fost nucleul cetății de mai târziu a Brașovului și s'a format pe locul din preajura mănăstirii, ridicată probabil de călugării ordului cisterciens, cam în același timp cu biserica închinată Sf. Bartolomeu¹⁾.

În curând s'a mai format apoi, alături de ea, și o a doua așezare, de aceeași întindere, de un al. doilea rând de coloniști, veniți sub poalele Tâmpii²⁾.

Și puțin după asta, aceste 2 așezări s'au împreunat, și imigrațiunea sporind, așezarea urbană, astfel dublată, s'a întins tot mai departe, după un plan bine stabilit, până ce și-a ajuns maximul ei de dezvoltare, formând noul oraș al Coroanei, „Corona nova”, cum i s'a zis; iar în locul sistemului vechiu de apărare: cu palisade, valuri și șanțuri, s'au ridicat, din porunca împăratului Sigismund³⁾, fortificațiuni puternice, în jurul ei, cu bastioane și ziduri în circumferință de 3.000 m., înalte de 12 m., și groase, la bază, de 1.70 până la 2.20 m., de care să se frângă năvala sălbatică a popoarelor nelegiuite⁴⁾, care se repeta aici atât de des.

cum se credea, până acum, că e o așezare independentă, ce s'a infuripat aici, fără de nicio legătură cu cea dela Bartolomeu.

Cităm aici și aceea ce ne spune N. Iorga, în legătură cu întemeierea cetății Brașovului, în „Neamul rom. din Ardeal și Țara ung.” Vol. I. p. 13. fără alte amănunte mai lămuritoare. „Pe locul de înaintare îndrăzneată către Miazăzi și Răsărit, spre culmea munților fără poteci și în mijlocul Secuimii de strajă la graniță, Sașii, ocrotiți de regele Ungariei, sfărură din salul slova și românesc Brașăul, Brașovul, o cetate a Coroanei, o Kronstadt”.

Cf. și N. Iorga: Brașovul și Românii, p. 3.

¹⁾ Burz. III pp. 8, 55, și 62. — cf. și N. Iorga: Ist. Rom. în Ard. și Țara ung. p. 44.

²⁾ Op. cit. III 62.

³⁾ Ibid. — cf. și Bericht des Burzenländer sächsischen Museums in Kronstadt 1913 p. 16.

— Va urma. —

¹⁾ „Das Burzenland”. Dritter Band, Kronstadt, I. Theil, p. 58.

²⁾ Ibid. IV p. 83. — cf. și N. Iorga: Ist. Rom. din Ardeal și Ungaria pp. 81, 33, 35, 36, 43, și 45. —

N. Iorga: Neamul rom. în Ardeal și Țara ungurească, Vol. I p. 13. — / — Bericht des Burzenländer sächsischen Museums in Kronstadt 1913, p. 17. — Xenopol: Ist. Rom. Vol. I p. 492. — Giurgescu: Ist. Rom. p. 324.

³⁾ „Das Burzenland”, IV pp. 83—86.

⁴⁾ Ibid. pp. 37—95.

Notă: Se afirmă că Cavalerii Teutoni au găsit în Țara

Maxim Gorki

A pornit pe drumul fără de sfârșit al eternității scriitorilor rus, cu renume universal: Maxim Gorki. De faptură fizică herculeană, dar mai ales uriaș al gân drel, cel ce s'a sbatut încă din copilărie cu greutatea unei vieți sbucumate și care a prins în zile alese portrete din steptele Rusiei scâldată de Volga cu celebrul iarmaroc dela Nijai-Novgorod, a lăsat în urma sa marile și nepieritoare opere create.

Urmărindu-i trudita viață, îl vedem rând pe rând: călă de pantofar, zugrav de icoane, slugă într-o cofetărie, tăetor de lemne, hamal în porci, muncitor în sa line până ce marele scriitor Vladimir Korolenko îl descoperă cu calitățile literare lansându-l în lumea scrisului, unde își cucerește un loc de frunte.

În contact cu viața celor desmoșteniți ai soartei, prin hoinăreliile lui prin Rusia în căutarea mijloacelor de existență, el a stăruit viața lumii m zere din care și-a creat personajele și melor schițe și nuvele.

Opera lui Gorki, care a avut o deosebită influență asupra scrisului mondial, l'a așezat definitiv în rândurile marilor scriitori consacrați, fiind ales ca membru al Academiei de științe din Petrograd, alegere învitată de regimul reacționar țarist.

Am avut deosebita cinste și bucurie sufletească de a admira înaltele însușiri acum aproape un sfert de veac. Mă găseam la Neapole, de pe a cărui promenadă Posilipo se

vede în zare insula Capri. Insularii erau mândri de a avea în mijlocul lor pe Maxim Gorki, care și avea o viă acolo și unde se stabilise după ostracizarea lui de regimul de prigoană din Rusia.

Am vizitat Capri, unde am fost primit de marele scriitor. Nu-i voi descrie călătoriile alese care au făcut din modesta sa persoană pe cel apreciat de intelectualitatea universală. M'a frapat însă comunicativitatea și idelle lui politice, care erau în discordanță cu regimul absolutist al lui Stolypin.

De aceea mai târziu în preajma războiului lucrează în vila din Capri, de comun acord cu dictatorul roșu de mai târziu: Lenin. A voit o soartă mai bună pentru mușicul rus, făcând toate sforțările spre a-l vedea scăpat de sub jugul apăsător social, în care se găsea, ca atunci când regimul sovietic a triumfat să i se acorde recunoștința imensei Rusii.

Dintre operele sale literare se pot cita: Aziul de noapte, În temniță, Nuvele, O.nul, Mama, Conovalov, Suflete desnădăjduite, Viața mea Igor Bolicef.

Va rămâne numele lui Maxim Gorki adânc încrustat pe frontispiciul literaturii, față de care și-a făcut cu marinitate datoria, reușind ca prin operele create din ale căror frumuseți se vor îndestula și generațiile viitoare, să-și ridice un monument mai tare decât arama.

București, Iunie 1936.
N T. Simionescu.

sus și în special dela 65 de ani în sus.

Aceasta înseamnă că durată vieții la noi este mai mare ca pe țară, adică oamenii la noi trăiesc mai mult decât în alte țări.

— Va urma. —

Petrecere câmpenească

Societatea „Junilor Bătrâni” aduce la cunoștința On. public că va organiza o petrecere câmpenească Duminică 5 Iulie a. c., în Capul Poenii, pe Livada Junilor Bătrân. Focuri pentru prepararea mâncărilor vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Intrunirea membrilor va fi Duminică la ora 7^{1/2} dimineața la școala din curtea bisericii Sft. Treimi de pe Tocile, iar plecarea în Poiană la ora 8^{1/2}.

Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții în corpore la petrecere. În caz de timp nefavorabil se amână pe Duminică viitoare. *Comitetul.*

Programul Teatrului Maghiar din Cluj în sala „Astra”

Azi *Sâmbătă* ora 5 d. a. Prîntul Bob (prejuri estine).
Ora 9 seara *Domnișoara Duminică excepțional la Redută:*
Ora 5 *Sylvia* (Prejuri estine).
Ora 6 și ora 9 *Poveste la Grand Hotel* (cea mai nouă operetă alui Abraham Pá).
Luni în sal „Astra” ora 3 Eva (prejuri estine).
Ora 6 *Doamna școlăriță*.
Ora 9 *Eroul mut*
Marți ora 5 *Iubirea cea mare* (prejuri estine).
Ora 9 *Vătaful haiducilor*.
Mercuri ora 5 *Victoria* (prejuri estine).
Ora 9 *Vătaful haiducilor*.

Aviz. Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de *Marți* 7 Iulie 1936, ora 11, se va ține o licitație publică la sediul Inspecțiunii de Mișcare Brașov, str. Alexandru Vaida Voevod Nr. 1, pentru concesionarea frizeriei din stația Copșa mică. Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Fosta Licitațiilor C. F. R. Informațiuni detaliate la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, Biroul M. 5. 341 1-1

O lămurire

După apariția reclamelor cu capul de mort, ghete rele și pastă de ghete deschisă, subsemnatul s'a adresat printr-o întâmpinare către Camera de comerț locală cu cererea de a opri o atare reclamă ca una nedemnă pentru comerțul brașovean. În ședința Camerei de comerț, în care s'a discutat această cerere, dl Micu, directorul dela „Schmolpasta” S. p. A. a declarat, că reclama apărută în ziare nu se referă la „Vas”-Pasta, ci numai la astfel de pastă deschisă, care a fost fabricată din material rău, ceea ce nu e cazul cu „Vas”-Pasta.

„Vas”-Pasta
A. Kessler.
343 1-1

Publicațiune

Comitetul lichidatorilor al întreprinderii „Bran”, societate pe acțiuni pentru industria lemnului și comerț, cu sediul în Brașov, în conformitate cu disp. art. 202 cod. com. ard. prin prezenta aduce la cunoștință publică, că adunarea generală ordinară din 11 Mai a. c. a hotărât dizolvarea societății, invitându-se creditorii societății, ca în termen de 6 luni să valorifice creanțele ce au în contra societății.

Lichidatorii.
339 1-3



HERMES

TRIUMFUL NOROCULUI

La toate tragerile loteriei

- A dat cel mai grandios contingent de milionari.
- A împărțit cele mai mari câștiguri, unice în analele loteriei, reprezentând zeci de milioane.
- Vreți să deveniți și Dv., milionar?
- Cumpărați chiar acum un loz de la:

BUCUREȘTI
CENTRALA:
Str. Lipsicani 20
SUCURSALE:
Cal. Victoriei 30
Str. Academiei 3
Bul. Take Ionescu 1 (Lido)
Cal. Moșilor 219
Cal. Văcărești 34
Cal. Griviței 143
Cal. Griviței 214
Sos. Crângași 17

SUCURSALE PROVINCIE:
ARAD
CLUJ
CONSTANȚA
CERNAUȚI
FOCȘANI
GALAȚI
IASI
PLOEȘTI
SIBIU
TG. MUREȘ
AGENȚII ÎN TOATĂ TARA

MAREA COLECTURĂ NOROCOASĂ
HERMES
B. HERESCU & H. FLORESCU

Comenzile din provincie se efectuează prompt la cerere fără nici o cheltuială de expediție, prin cec sau mandat postal.

Bani-credit imediat!

Fără garanți, cu camătă moderată vi se acordă pe juvaericele și alte lucruri de valoare, de cătră

Casa de împrumuturi pe amanet, Brașov
Str. I. C. Brătianu 19.
336 1-3

Primăria Municipiului Brașov

No. 15.278-1936.
Serv. tehnic.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că de astăzi începând toate cererile de construcție și aliteri, cum și anexele lor, trebuie să înainte de a fi înscrise și înregistrate — examinate de către arhitectul Municipiului. Acest control se va face numai între ora 8 și 11 a. m. în fiecare zi de lucru. Nu se vor mai primi cereri de aliteri și construcții, precum și anexele lor, numai dacă acestea corespund strict dispozițiilor § 5 și § 6 al Regulamentului de construcțiuni și Legii Corpului Arhitecților. Totodată se aduce la cunoștință publică, că ori ce construcție nu se poate începe numai după expirarea termenului de apel, care este 20 zile după obținerea autorizației de construcție.

Brașov, la 17 Iunie 1936.

Comisia Interimară,
Președinte:
Dr. T. Prișcu.
Secretar general:
335 2-3 Dr. V. Voicu.
Șeful Serviciului:
Ing. Șef Socol
În conformitate cu originalul.
Expeditor: Reiner.

Se primesc fete pricepute, cari știu coase cu mașina.

SALON CORSETE
Piața Libertății 13.
340 1-1

Ziarul „Ordinea”
Str. Const. Mille 14, București

Organizează cea mai frumoasă excursie la Olimpiada din Berlin 30 Iulie-18 August inclusiv: călătoria clasa 3-a, toată întreținerea la Berlin, excursiuni la Potsdam, plaja Wansee, și un bogat program zilnic la Berlin, pașaport și vize consulare: Lei 8500.

Unica organizație din România care dispune de pașapoarte.

Olimpice (bilete de intrare la Olimpiadă) stal II și III, permanente la toate manifestările sportive în afară de stadionul Olimpic ca: hipism, canotaj, fotbal, polo, scrimă, box, tir, festivități artistice, etc. Locuri numerotate și rezervate.

Excursie la Hamburg.

În urma cererilor insistente a majorității participanților, este proiectată o excursie dela 17-27 August 1936 cu următorul itinerar: Berlin—Dresda—Nürnberg—Stuttgart—Heidelberg—Mainz—Köln (cu vaporul) Bremen—Stettin—Bentschen—Poznan—Varșovia—Lwow, cu un program foarte variat. 345 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 14.551 1936
Serv. economic.

Publicațiune

Pentru a împiedeca dese furturi de câmp, prin cari proprietarii de pământ suferă pagube considerabile, dispunem, că începând cu 15 Iunie până la 15 Noiembrie a. c., orice circulație pe jos sau cu căruța pe drumurile de câmp depe hotarul Municipiului Brașov, este strict interzisă în timpul nopții dela ora 9 seara până la ora 5 dimineața.

Contravenienții vor fi pedepsiți pentru transgresiuni de câmp.

Brașov, la 15 Iunie 1936.

Comisia Interimară,
Președinte:
Dr. T. Prișcu.
Secretar general:
321 2-2 Dr. V. Voicu.
În conformitate cu originalul.
Expeditor: Reiner.

Buletin Demografic

pe lunile Ianuarie—Aprilie 1936, în comunele rurale ale jud. Brașov.

de Dr. Pompiliu Nistor
medic primar județean.

II. Starea civilă, asistența născuților și morților.

1. *Legitimi* din totalul născuților sunt 882=92 proc., recunoscuți (quasi legitimați) 27=2.8 proc. și curat nelegitimi 50=5.2 proc.

Proporția nu diferă de cifrele generale pe țară, cari ne dau 10-12 proc. nelegitimi, în mediul rural.

2. *Moșii* cu moașă cu diplomă sunt 755=78.7 proc., iar cu moașă empirice (adecă femeii cari moșesc de obicei fără a fi moașe cu diplomă, pe cari nu le recunoaștem ca moașe, dar suntem siliți a le tolera în comunele fără moașe sau de munte) sau fără asistență de moașe 204=21.3 proc.

În această privință nu avem termene de comparație cu alte județe și provincii, întrucât aceste date nu figurează în buletinele institutului demografic. Totuși vedem că avem o situație superioară altor țări.

Totuși cifra celor născuți fără moașă, este mult prea mare pentru împrejurările județului Brașov. Partea cea mai mare a celor născuți fără moașă, provine din comunele fără moașă ca Barcani, Bran-Simon, Peștera, Fundașa, Măgura, Dobâriău și Mărcuș, ori din alte comune de munte resirate, unde accesul moașei este mai greu. Din această cauză am și cerut mărirea leții moașelor în comunele

de munte, pentru a le atrage acolo.

3. *Morți cu tratament medical* în boala de care au murit, sunt 366=64 proc., iar fără tratament 204=36 proc.

Considerând că o mare parte din cei morți de senilitate, de morți violente, nu au putut și n'au avut de ce profita dela tratament medical, numărul celor morți fără tratament a fost realmente mult mai mic.

Ca termen de comparație, amintim că proporția celor morți cu tratament pe țară, în mediul rural, se ridică deabia la 29-30 proc., iar în Transilvania la 40-42 proc. Avem deci o situație cu mult mai bună ca în alte județe, fiind și la acest capitol între județele cu cea mai mare procentualitate de morți cu tratament medical și credem că și această contribuie că să avem una din cele mai mici mortalități pe țară.

Copiii morți sub 1 an, cu tratament medical avem 53=48 proc. și fără 58=52 proc. Proporția pe țară cu tratament este de 20-30 proc., față de care avem deci o situație foarte bună, fiind între județele cu cel mai mare tratament.

III. Mortalitatea pe grupe de vârstă și pe cauze.

1. *Mortalitatea pe grupe de vârstă.*

O dăm în comparație cu 1935 pe aceleași luni, pe țară, pentru a putea avea deosebirea.

	0-11 luni.	1-4 ani.	5-14 ani.	15-24 ani.	25-44 ani.	45-64 ani.	65 ani.	Total
Județ global	111	44	21	25	51	109	207	568
Județ proc.	19.5	7.7	3.7	4.4	9.0	19.2	36.5	100
România proc., pe 1935. I-IV.	29.1	16.0	5.6	4.1	8.1	13.4	23.7	100

Constatăm deci că la toate vârstele tinere avem mai puțini morți decât pe țară și în special avem o mult mai mică mor-

talitate la copiii până la 4 ani — vârsta cea mai critică. În schimb avem mai mulți morți în etățile dela 45 ani în

Destrămarea P. N.-T.

„Marele tribun“ dr. Lupu

Vicepreședintele partidului național-țărănesc, dr. N. Lupu, a ridicat încă odată faima acestui partid. S-a prezentat la un congres, organizat de comunistii la Paris. A luat cuvântul pe tribuna împodobită cu steaguri roșii, deasupra căreia atârna tabloul comunistei Ana Pauker.

Ce-a simțit și ce-a vorbit vicepreședintele partidului național-țărănesc e deci ușor de ghicit.

Și gâfă dă să se răzbuună acum. A produs în sânul multor membri ai partidului o revoltă, care mână spre ruptură. Iar oficiosul d-lui Mihalache „Dreptatea“ se zbate zadarnic să atenueze și să acopere, murdăria adusă cadou partidului național-țărănesc din partea d-lui Leon Blum.

„Comunismul este o utopie — scrie acest ziar —; chiar în Rusia sovietică s-a revenit dela exagerările inițiale. Spre care împinge acum „statul țărănesc“ al d-lui Mihalache — complectăm noi.

Dacă oficiosul național-țărănesc crede, încă în felul acesta la apărarea d-lui Lupu, — îl felicităm. Nu va reuși însă să scuze gâfă dela Paris a d-lui Lupu, pe care l' d stinge cu titlul de „mare tribun al maselor populare“.

Să vă trăiască „tribunu“!

Ațiunea „Frontului Românesc“

Congresul regional dela Chișinău

Mâine, Duminică 28 Iunie, are loc în capitala Basarabiei congresul org. Frontului Românesc din județul Lăpușna, la care participă prin numeroase delegații toate județele din Basarabia, Bucovina și nordul Moldovei. Va fi o mare manifestare a suflului românesc ca avea de acum 8 zile dela Sibiu.

La această mare întrunire va lua parte neobositul comandant suprem d-l Dr. Al. Vaida Voevod, care împreună cu statul său major a plecat azi la amiază din București spre Chișinău.

În vederea reușitei acestei adunări s'au făcut cele mai înținse pregătiri.

Organizațiile feminine ale Fr. Rom.

Miercuri seara s'a ținut la sediul din București (bul. Elisabeta Nr. 8) ședința de prezentare a organizației feminine a „Frontului Românesc“ din culoarea de verde.

A participat un grup aproximativ de 500 doamne și toți conducătorii „Frontului Românesc“ din Capitală.

A deschis ședința d-na dr. M. Irimescu vicepreședinta organizației feminine a Capitalei, care arată că toate româncete conștente luptă în „Frontul Românesc“, care urmărește ridicarea familiei, a credinței și asigurarea tratului ilacrelor vârstare românești.

Au mai luat cuvântul d-na prof. Zamfir, d-nii V. Covata, C. Algiu și C. Anghelescu, președinta org. Capitalei, salutând numeroasele d-ne și doamne și arătând scopul mișcării naționale a Frontului Românesc.

Ecouri de presă.

Poziția Jugoslaviei. — Cauzele grevei din Franța. — Consecințele ei.

„Manchester Guardian“:

Puternice tendințe germano-file se desvoltă în Jugoslavia în adevăr, această țară se teme, înainte de toate, de Italia și ineficiența sa neajutorată a decepționat-o mult. Se sperase, la Belgrad, că sancțiunile vor fi destul de severe pentru a scoate Italia din luptă, pentru o lungă perioadă.

Jugoslavia era gata să lupte alături de Franța contra Germaniei, dacă ar fi izbucnit războiul, după recucerirea Renaniei. Dar influența Berlinului tinde să slăbească legăturile ce unesc Belgradul cu Parisul. Banii germani și propaganda germană au produs efecte considerabile în Jugoslavia. Comerțul german s'a făcut loc. Șefii militari jugoslavi au fost foarte impresionati de spiritul de decizie al lui Hitler în chestiunea renană. Anschluss-ul e mai puțin temut în Jugoslavia decât restaurarea Habsburgilor sau invadarea italiană a Austriei.

Vizita colonelului Beck la Belgia a dat speranțe Berlinului să creadă că se va naște un fel de bloc neutru, cuprinzând Polonia, Jugoslavia și România, care s'ar detașa de Europa occidentală. Dar e îndoielnic ca d-l Beck să fi urmărit acest scop. El a căutat, mai curând, să contrabalanseze influența germană, chiar într'un grad oricât de mic.

La fel e cu relațiile polono-urugare, care sunt foarte cordiale.

Ungaria e „revizionistă“ și prin urmare pro-germană și pro-italiană și puțină influență pe care Polonia ar putea o exercita în această privință, ar fi, în mod necesar, în favoarea țării occidentale.

Berliner Boersenzeitung, Berlin.

Valul de greve, care s'a revărsat asupra Franței, nu e decât consecința naturală a influenței directe a comunistilor în sfacerile țării. Astfel, guvernul lui Leon Blum, opera Moscovei, desagregată și otrăvită, îl poartă fructele și, așa cum nu am încetat de a spune, situația extrem de gravă în care se află Franța în ora actuală este, la urma urmei, consecința concluziei pactului franco-sovietic.

La Tribuna Roma:

În afară de toate cauzele economice și politice ale grevelor, interesează să nu se uite orgoliul, mai mult sau mai puțin discutabil, dar umar, de a face să se resimtă imediat asupra națiunii, tirania dictaturii proletarietului. Această dictatură, care amenință să paralizeze activitatea țării și care ar putea avea drept consecință să infometeze Parisul, se va exercita, cum e ușor de bănuț, în detrimentul claselor muncitorești, ele înșile, căci bogatul va avea oricând posibilitatea de a mânca într'un restaurant de lux, sau de a și procura alimente pe un preț ridicat.

I. M.

Foști voluntari decorați

„Monitorul Oficial“ de Miercuri publică o nouă serie de decorați cu medalia „Ferdinand I“. Publicăm în următoarele grade inferioare și pe soldații decorați din județul Brașov.

Plutonieri: Ardelean Gheorghe, Căciutu Nicolae, Munteanu Ștefan.

Sergenți instructori: Săcăroiu Vasile.

Sergenți: Albu Ioan, Băcaș Malteiu, Bogdan Ioan, Beșchea Ioan, Bucșa Constantin, Comanici Naftala, Ghimbășanu Vasile, Găitănăr Andrei, Jiteanu Ioan, Langaș Nicolae, Marcu Nicolae, Stinghe Nicolae, Țitelu R. Petru, Vlădoiu Dumitru.

Corporali: Aldea Dumitru, Brenciu Dumitru, Cârstoaveanu Alexandru, Cheșcă Dumitru, Dașcă Gheorghe, Fulga Ion, Fulea Alexandru, Gal Ion, Ionescu Gheorghe, Mircan Ioan, Negoș Nicolae, Poppu Victor, Țitelu R. Radu, Stănilă Alexiu, Vighel Gheorghe, Zănescu Ioan.

Fruntași: Clipea Nicolae, Căitănăr Nicolae.

Soldați: Aldea A. Ioan, Bănciu Nicolae, Barbu Ioan, Bărsan Gheorghe, Benga I. Moise, Bizineghe Ioan, Blaj Nicolae Pop, Bogdan Ioan, Boghiu Vasile, Butarca Nicolae, Bulgăre Ioan, Cioc I. Nicolae, Ciobanu Petru, Cjocariu I. Ioan, Cjocariu I. Gheorghe, Cjocariu Vasile, Despan Nic., Dobrenu Gheorghe, Dogaru Gh. Ioan, Dogaru Nicolae, Dogaru Gheorghe, Dogaru Nicolae, Duca Ioan Bălan, Dumitru Ilie, Filip Ioan, Fulga Ioan, Găgorie I. Nicolae, Gămoșă Nicolae, Labaș Nicolae, Lăscuțu Toma, Mădoiu Nicolae, Mărculescu Gheorghe, Mehies Petru, Mircan L. Nicolae, Mircan Dumitru, Mihăiță Dumitru, Maslog Ioan, Munteanu Gheorghe, Munteanu Ioan, Munteanu Gheorgh, Munteanu I. Pipelea, Munteanu P. Ioan, Munteanu T. Vasile, Mușat R. Ioan, Mușat Gheorghe, Nan Ioan, Neaculă Gheorghe, Olteanu Gheorgh, Olteanu Savastean, Opre N., Ioan Suliță, Pistea Ștefan, Popa Gheorghe, Popoiu Alexandru, Pioscă Constantin, Purcărea Nicolae, Radu Manole, Rășină Dumitru, Rusu Ioan, Săcăroiu Gheorghe, Stanislav Gheorghe, Șcăntie I. Ioan, Șarban Vasile, Sfetea Constantin, Stroe Ioan, Scurtu Gheorghe, Surariu Valeriu, Tampa Constantin, Telescu Dumitru, Țișcan Ioan, Țitelu R. Ioan, Ungureanu Grigore.

Persoane civile: Pușcartu Victor paroh, Bărbulescu Nicolae pensionar, Pipeiu Bartolomeu funcționar, Crăciun Ioan funcționar.

Comunicat

Dela Inspectoratul Pregătirei Premilitare

1. În conformitate cu Legea Premilitară, începând dela 1 Iunie 1936 până la 1 Septembrie 1936, premilitarii au concediu de vacanță.

2. Duminică 28 Iunie a. c. este încheierea anului de instrucție. Toți premilitarii din municipiu, începând tinerii de 18—19—20 ani, elevii claselor a 7-a și a 8-a (respectiv 3 și 4) amănăți pentru studii și dispensații, trebuie să fie prezenți la Inspectoratul, Duminică 28 Iunie, ora 7.30 n ținută premilitară: bască, cămașă și cravată kiki, pantaloni, bocanci și centură.

Cum vom face un marș spre Polonia Postovarului, fiecare premilitar va lua și o halnă pentru ploaie. Cine ar dori să rămână pentru prânz la Polană, își va aduce hrană rece în raniță.

3. Cu această ocazie premilitarii vor aduce motivările legale dela medicul de circum-

Către femeile române din orașul și județul Brașov

Văzând apelul, pe care d-l președinte al „Frontului Românesc“, dr. Alexandru Vaida Voevod, l-a adresat în ziua de 12 Mai 1935, în capitala țării către Români și Românce, — un grup de femei românce din Brașov a hotărât, urmând exemplul femeilor din diferite centre ale țării, să constituie o secție feminină a organizației „Frontului Românesc“ din orașul și județul Brașov.

Credincioase ale frumoasei tradiții de luptă, care a animat în trecut pe femeile române din cetatea așa de bogată în manifestări naționale, a Brașovului, generația de astăzi e datoare să activeze și ea și să-și dea concursul ei hotărât pentru redobândirea poporului românesc și pentru asigurarea unui viitor mai bun pe seama copiilor noștri. Rugăm deci ca pe Chemarea, ce o lansăm, să se înscrie cât mai multe femei române și să grăbim înjghebură Secției feminine în cadrul organizației „Frontului Românesc“ din orașul și județul nostru.

Convinsă că apelul nostru va găsi aprobarea cuvenită și că femeile române, pătrunse de marea importanță a apelului acesta, vor răspunde în număr cât mai mare, spre cinstea orașului și județului nostru, semnăm

Comitetul de inițiativă.

P. S. Adesunile vor fi trimise pe adresa redacției „Gazeta Transilvaniei“.

După primirea acestor adesuni, d-nele membre vor fi convocate la o ședință de către biroul „Frontului Românesc“ din orașul și județul Brașov, pentru a se constitui conform normelor în vigoare, alegându-și comitetul de conducere.

scripție (scutite de ămbre) sau acte prin care să se motiveze absențele din cursul anului. Părinții, conform regulamentului P. P. vor plăti pentru toate absențele nemotivate ale fiilor lor amenda legală. Urmărirea se va face prin percepțiile Municipiului. Pe lângă aceste amenzi, premilitarii căzuți în greșală vor avea de suferit rigorile legii și la încorporarea lor.

Inspectoratul premilitar Brașov roagă populația Municipiului, părinții, rude, autorități și patroni, să ajute la aplicarea legii premilitare, indemnând și trimițând regulat la instrucție, toți tinerii de 18, 19 și 20 ani, cari locuiesc în Brașov, chiar dacă s'ar găsi provizoriu în oraș și sunt născuți în alte părți.

Pentru înscrierea lor în registrele premilitare și pentru orice relații, se pot prezenta zilnic între orele 8—15 la Inspectoratul Premilitar Piața Libertății (localul vechiu al Poliției).

4. Tinerii premilitari, cari au efecte luate cu împrumut dela Inspectoratul Premilitar Brașov, ca: băști, centuri, bocanci, cămăși, pantaloni etc. le vor preda cât mai curând Inspectoratului. Deasemeni ceice au manuale primite, le vor preda Inspectoratului.

Buletinul Poliției.

Sinucidere. Zidarul Hül Friedrich în etate de 54 ani, din Str. I. G. Duca No. 179 s'a sinucis cu un glonte de revolver în locuința sa, în lipsa familiei sale. Moartea l'a fost fulgerătoare. Cauzele sinuciderei nu se cunosc.

Accident de muncă. Tânărul Pațer Ștefan de profesie zugrav, pe când zugrăvea casa din Str. I. C. Brătianu No. 59 și fiind pe o scară înaltă, a fost lovit de căruța cu cai a lui Marty Mhal din com. Albș Jud. Treiscaune, doborându-l jos. Neferticul s'a ales cu baza craniului, rupă și în stare gravă a fost internat în spital. Căruțașul a fost arestat.

AVIZ. Permisul de circulație pentru bicicletă Nr. 4932 pe numele Wagner Tiberiu, din cauza pierderii sale, este nevalabil. 344 1—1

Informații

Decorarea foștilor voluntari la „Monitorul Oficial“ de Mercuri s'a publicat lista decorațiilor cu medalia „Ferdinand I“ a numeroși ofițeri activi, de rezervă și foști voluntari ardeleni-bucovineni.

Recompensele meritate pentru marii mutilați de războiu. În Monitorul Oficial No. 144 dn 24 Iunie a. c. s'a publicat I. D. R. No. 1366 dn 6 Iunie 1936, prin care mai mulți ofițeri, mari mutilați și invalizi de războiu, sunt decorați cu ordinele: „Steaua României“ și „Coroana României“ în diferite grade, în conformitate cu dispozițiile decretului-legi No. 2,292 din 9 Oct. 1935.

Printre cei decorați sunt și 2 ofițeri brașoveni d-nii: Lt-col. Iustin Stancovskii cu „Steaua României“ și căpitan Petre Vădva cu „Coroana României“ în grad de ofițer.

Liga Culturală își ține mâne congresul la Brașov care va fi prezidat de d-l prof. N. Iorga. Luni va avea loc o excursie în Secuime.

Moartea lui C. Stere Radio-București anunță că eri u înecat din viață cunoșcutul profesor și scriitor basarabean Constantin Stere.

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere vă certific, că în farmacia mea de casă nu mi lipsește niciodată Togal-ul. Eu însuși întrebuițez Togal-ul la migrenă, soțul meu contra durerilor reumatice, și de când cunoaștem Togal-ul nu mai întrebuițăm alt medicament. Togal-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. G. Borghidai, Timișoara.

Perzându-se permisul de bicicletă eliberat de Chestura Poliției Brașov sub Nr. 3760 Br. pe numele Măier Martin din Brașov, îl declar nul și fără valoare.